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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver 4s doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, oufro incémodo passou ater
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entdo
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, 0s homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Os que acumularam riqueza s6 pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da pirdmide
dificilmente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
fitantrépica a dnica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se

fazer ouvir por quem tem poder e capital.

1. Emfungio do que € lido no texto, o titulo “Como mudar
o rumo” deve referir-se:

(A) 4 mudancga das preccupagtes da humanidade;

(B) a substituicdo das doengas pelas preocupagdes
sociais;

(C) a0 comportamento diferente dos que ameatharam
grandes riquezas;

(D) z0s que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantrépica para sanar problemas sociais;

(E) ao encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. *Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo
passou ater prioridade”; a nova forma dessa frase que
aitera o seu sentido original &;

{A} Outro incomodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B) Desde que a humanidade deixcu de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incdmodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;

(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um poucc mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro
incémodo passou a ter prioridade;

{D) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preccupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doencas,

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preccupar apenas em sobreviver as doengas,
outro incdmodo passou a ter prioridade.

3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”;
o significado de “sobrevida™ no texto &:

(A) prolongamenteo da vida aiém de limite dado;
(B) tudo 0 que ocorre em seguida a vida terrena;

(C) a continuidade da vida ap0s o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingdo.

. Aexpressdo “ter prioridade” equivale semanticamente

a “ser prioritario”, a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

(A) ter pressa = ser apressado;

(B) ter prablemas = ser problematico;

(C) ter dificuldades = ser deficiente;

(D) ter preccupagdes = ser preocupado;
(E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que “outro incoémodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:
(A) a situagao anterior ndo era incdmoda;
(B) passam a existir deis incOmodos pricritarios;
(C) o problema anterior foi solucionado;
(D) o incOmodo anterior foi momentaneamente
esquecido,
(E) outro incmodo fez com que o anterior ficasse em
segundo plano.

. “Voltando seu olhar ao redor, 0s homens descobriram

a pobreza..."; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerindio “voltando” que é adequada
ao contexto é:

{A) antes de voltarem;
(B) quando voltaram;
(C) se voltassem;

(D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.

. “os homens descobriram a pobreza e a terrivel

desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar ¢ seu
sentido original é:

(A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com a terrive! desigualdade social;

(B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;

(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram;

{D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;

(E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.

. "Os que acumularam rigueza s6 pensavam em

amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanga de
posigio da palavra sé NAQ altera o sentido original é:

(A) S6 os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(B) Os que s6 acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

(C) Os que acumularam sé rigueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

{D) Os que acumularam riqueza pensavam s6 em
amealhar cada vez mais;

(E) Os gue acumularam riqueza pensavam em
amealhar sé6 cada vez mais.
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9. “Os que estavam ao pé da piramide dificilmente
conseguiam subir”; 0s que estéo “ao pé da pirdmide”
s30:
{A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
(C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D) os mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir”; o conectivo “desde que” expressa uma;
{A) condigéo;
(B) situagdo temporal;
(C) comparagéo;
(D) causa;
(E) concesséo.
\. s
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MICROBIOLOGIA (C) alguns agentes infecciosos necessitam de um
. . L . sistema eficiente de captura de ferro no hos-

11. Ag afirmativas sobre as bactérias patogénicas es- pedeiro humano:

ta0 corretas, EXCETO: ) ] )

A) todo fator de viruIdncia & expresso por qenes (D) agentes infecciosos unicelulares podem se

(A) todo fa Of G€ virulencia € expresso por g comunicar entre si & responder em conjunto a
Cromossomicos; um estimulo:

(B) uma mesma espécie bacteriana pode incluir (E) alguns a n't d translocar proteinas
linhagens patogénicas e outras néo fg;J M g? es pot em 1r gs oca dp © 'III
patogénicas ao homem; Ee oras diretamente para dentro de células

. . umanas.

(C) toda linhagem patogénica ac homem expres-
sa fatores de viruléncia neste hospedeiro; 15. Sobre a ades3o de patagenos & INCORRETO afir-

(D) fatores de viruléncia podem ser codificados por mar que:
genes em plasmideos, profagos ou em algum (A) podem se ligar utilizando piti
elemento genético mdvel; ) . )

- - - (B} podem se ligar utilizando adesinas;

{E) estruturas como pili podem auxiliar na adesao o e B
a tecidos do hospedeiro ou a formacdo de (C)a blolss.lntese de celulose §u><|l|a na formagéo
grumas bacterianos, pedendo atuar como fa- de biofilme de alguns patégenos humanoes;
tores de viruléncia. (D} exopolisacarideos ndo auxiliam na adesao,

12 Tendo as afirmativas abaixo’ (E) podem se ligar & decorinas e c¢olageno.

I- genes de viruléncia nao podem ser tran§feri- 16.E INCORRETO afirmar que patégenos:
dos de uma populagdo microbhiana patogéncia A d trit te int ul .
para outra ndo-patogéncia: (A) podem ser .es ritamente in raceu.?ares,

- todo patégeno necessita de um organismo (B} podem ser intracelulares facultativos:
vetor para sua transmissdo para a populagio {C) intracelulares facultativos nunca invadem cé-
humana; lulas nao-fagociticas;

- algumas bactérias patogé&nicas necessitam de (D) podem ser estritamente extracelulares;
lrJn”;at reservatct)nrzzr;atural ndo-humano para se (E) intracetutares podem se manter no citosol ou

nier na natu : em vacloios isolados ou no lisossomo.
fir : . '

E correto afirmar que _ 17. Sobre as bactérias & INCORRETQ afirmar que:

(A) todas as alternativas estfc corretas; . .

. ) (A} s@o organismos procaritticos;

(B) apenas a alternativa | é correta; L o

c ternativa Il & correta: (B} as eubactérias podem ser divididas em Gram-

(C) apenas a a v e ’ negativas e Gram-positivas:

(D) apenas as alterngtlvas 'e sao corretas; (C} s&o unicelulares porém algumas formam es-

(E) apenas a alternativa lll € correta. truturas multicelulares;

13. A resisténcia a antibidticos em bactérias pode estar (D) podem ter mais de um cromossomo;
relacionada a: E) apresentam genes apenas em operons.
P 9 p p
I- capacidade da bactéria em degradar ou inativar . .
o antibiético; 18.As bactérias Gram-positivas apresentam:

ll- capacidade da bactéria em colocar o antibioti- {A) duas mernbranas envolvendo a célula;
co para fora da célula por bombas de efluxo; {B) duas paredes celulares;

lil- - existéncia de mutagGes que levam a alterages (C) uma parede celular espessa formada unica-
ou protegbes & molécula alvo do antibidtico; mente por celulose e por dentro da membrana

V- capacidade da populagdo bacteriana formar citoplasmatica;

Sstrg_tuf(?s que confiram prote¢&o ¢como no caso (D) uma parede celular espessa contendo
& botimes. peptideoglicans por fora da membrana

Pode-se afirmar que: citoplasmatica;

(A) todas as afirmativas estao corretas; (E) duas membran‘as e duas paredes celulares

(B) apenas a afirmativa | estd correta; envolvendo a célula.

(C) apenas a afirmativa 1] esta correta; 19. NAO ¢ correto afirmar que um organismo procaricnte

(D) apenas a afirmativa Il esta correta; possua:

(E) apenas a afirmativa IV esta correta. {(A) obrigatoriamente um cromossomo linear ou

circular;
14.Saobre os mecanismos das doencgas infecciosas, & (B) mais de um cromossomo | .

INCORRETO afirmar que: soeu em alguns casos,

(A} alguns agentes infecciosos tém como estraté- (C} replicons |ndgpendentes do cromossomo em
gia a evasao do sistema complemento do hos- alguns casos;
pedeiro humano; (D) profago compondo seu genoma em alguns

(B) um mecanismo infeccioso sempre envolve a casos,
produgdo de toxinas pelo agente causador da (E) obrigatoriamente um cromosseme e um
doenga, plasmideo.

.
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20. Sobre os virus NAQ & correto afirmar que:

(A) como utilizam uma célula para se replicar eles
sempre levam a célula hospedeira & morte;

(B) seus receptores na superficie celular podem
ser proteinas ou estruturas ndo protéicas do
envoltério celular;

(C) podem ter seu genoma de RNA fita positiva ou
negativa, DNA fita dupla ou fita simples positi-
va ol negativa e ainda com genoma circular ou
linear;

(D} podem ser envelopados quando possuem
uma membrana ao redor do capsideo;

(E} virus envelopados podem ter proteinas virais
em sua membrana.

21. Qs protozoarios NAQ sio:

{A) organismos unicelulares ndo- fotossintetizan-
tes,;

{B) cbrigatoriamente flagelados ou ciliados;

(C) em varios casos possuidores de bactérias
simbiontes;

{D) em varios casos sdo simbiontes de organis-
mos superiores;

(E) encontrados em forma livre ou associados a
outros organismos, inclusive como patégenos
intracelulares em humanos.

22.NAOQ é correto dizer que:

(A) Giardia sp. pode atuar como patégeno;

(B) Leishmania sp. sdo tripanossomatidecs e
agentes etiolégicos de leishmanioses
cutdneas ou viscerais,;

(C) Plasmodium falciparum pode ser transmitido
por mosquitos;

(D} Toxoplasma gondii € um parasita intracelular
obrigatério;

(E) tripanossomatideos s30 transmitidos exclusi-
vamente por insetos Reduviidae como os "bar-
beiros”,

23.Observe as afirmativas sobre os métodos de diag-
nostico em bactericlogia:

- muitos métodos se baseiam em habilidades
fisioldgicas especificas da bactéria investigada;

{l- alguns métodos se baseiam na susceptibili-
dade da bactéria a bacteriofagos especificos;

- muitos métodos se baseiam na dete¢do de
antigenos especificos ou componentes estru-
turais da superficie celular.

Estado corretas:

(A} apenas llI;

(B) apenas II;

(C) apenas le i,

(D) apenas il e lll;

(E} LLNlelil.

24.Indique gual estratégia NAQ ¢ um método de
detec¢do e diagndstico de um patdgenc bacterianc
especifico:

{A) PCR de regifes especificas de genes
ribossomais deste microrganismo;

L
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26.
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(B} PCR de genes de toxina especifica deste mi-
crorganismo;

{C) PCR de regides do 165 rDNA conservadas
entre as eubactérias;

{D) PCR de genes de viruléncia deste microrga-
nismo,

(E) PCR de genes de proteinas de membrana es-
pecificas deste patégeno.

Um fungo patogénico "A” ndo é cultivavel e ndo apre-
senta nenhuma habilidade fisiolégica especifica que
possa ser detectada e empregada como um méto-
do de detecgdo ou diagndstico. Das estratégias pro-
postas para detecgdo e identificagdo inicial deste
patdgeno em um tecido contendo uma Unica espé-
cie de fungo, a correta é:

(A) a analise comparativa do perfil de restricdo do
produto de PCR aplicando o DNA total do teci-
do como molde e um par de iniciadores para o
16S rDNA mitocondrial de fungos;

(B) analise do perfil de restricdo do DNA fotal do
tecido,

{C) deteccao por PCR de um 16S rDNA aplicando
o DNA total do tecido como molde;

(D) detecgao por PCR de um 185 rDNA aplicando
o DNA total do tecido como molde;

(E) detecgéo por “Southern blot” de um 165 rDNA
aplicando o DNA total do tecido.

Considere uma bactéria comensal que ocorre com
grande densidade populacional num determinado
tecido animal € em conjunto com outras bactérias
oportunistas de menor densidade. Como uma das
etapas iniciais de isolamento desta bactéria comen-
sal, & correto incluir:

(A) crescimentos em meio nao seletive sem utili-
zar diluigdes;

(B) crescimentos em meio seletive utilizando-se
diferentes diluicdes da amostra e optando-se
em prosseguir com a purificagdo a partir dos
tubos positivos oriundo da amostra mais dilu-
ida possivel;

(C) crescimentos em meio seletivo utilizando-se

diferentes diluigbes da amostra e optando-se

em prosseguir com a purificag@o a partir dos
tubos positivos oriundo da amostra mais con-
centrada possivel;

—

(D) crescimentos em meio nao-seletivo utifizando-
se diferentes diluigdes da amostra e optando-
se em prosseguir com a purificagde a partir
des tubos positivos oriundo da amostra mais
diluida possivel;

(E) crescimentos em meio ndo-seletivo utitizando-
se diferentes diluigSes da amostra e optando-
se em prosseguir com a purificagao a partir
des tubos positivos oriundo da amostra mais
concentrada possivel.
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27.Para estoque de uma linhagem de Escherichia coli
e preservagao de suas caracteristicas gendmicas
originais ao lengo do tempo € correto:

(A) obter cultura pura a partir de colénia individual
e estocar em meio contendo glicerol a -70°C;

(B) obter cultura pura a partir de coldnia individuai
e manter a 37°C com troca constante de meio
de cultura;

(C) obter cultura pura a partir de coldnia individual
e estocar em meio contendo glicerol na gela-
deira;

(D) estocar diretamente em meio solido recoberto
com dleo mineral & temperatura ambiente;

{E) estocar diretamente em meio solido recoberto
com olec mineral em locat fresco, arejado e
escuro.

28.Sobre a diversidade de ciclos de vida viral numa
célula hospedeira, NAQ ¢é correto afirmar que:

(A) nem todo virus ao entrar na celula inicia um
ciclo replicativo litico;

(B) alguns virus integram seu material genético ao
genoma da célula hospedeira e se replicam
junto com © genoma da célula sem causar
danos & esta;

(C) a integrag8o do genoma viral no genoma da
célula hospedeira pode se dar por
recombinagao sitio especifica, transposigdo ou
mantendo o profago na forma plasmidial;

{D) um virus em lisogenia pode conferir caracte-
risticas acessorias a célula hospedeira;

(E) um virus em lisogenia ndo pode expressar re-
ceptores para a entrada de outros virus.

29.Em caso de manipulagdo de material infeccioso
NAO se deve:

(A) usar jaleco protetor e retira-lo apés o procedi-
mento;

(B} usarjaleco protetor e manté-lo em uso em qual-
quer sala do laboratério;

(C) usar luvas de procedimento e descarta-las em
recipiente apropriado apés a manipulagdo;

(D) manipular as amostras em camara de fluxo

laminar de acorde com o nivel de bioseguranga
do material manipulado;

(E) informar ao chefe superior em caso de acidente.

30. 0 consumo de alimentos em laboratdrio deve:

{A) ser praticado com autorizagdo do funcionario
de nivel hierarquico superior,

{B) ser praticado casc o pesquisador sinta fome
antes de iniciar uma experiéncia;

(C) ser praticado apds retirada das luvas de pro-
cedimento;

(D) ser praticado apds retirada das luvas de pro-
cedimento e limpeza das maos;

(E) ser uma pratica considerada totaimente impro-
pria.
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MICROBIOLOGIA 35. Sobre as toxinas do tipo A-B é correto afirmar que:
31.Observe as afirmativas sobre as doengas infeccio- (A) todas sdo ADP-ribosil transferases;

sas emergentes e re-emergentes: (B) as toxinas colérica CT e termo labil LT de E. coli

I-  incluem as “novas-novas” doengas que represen- séo capazes de ADP-ribosilar a proteina Gs
tam aquelas causadas por agentes previamente afetando a atividade da adenilato ciclase e a
néo-identiﬁgados € que entraram recentemente produgéc de cAMP;
ha populagdo humana. (C) a subunidade A das toxinas A-B ¢ a porgao de

ll- incluem as “novas-velhas” doengas que repre- ligagdo com receptores gangliosidicos GM1;
sentam aquelas conhecidas a tempo porém o . . .
patégeno foi recentemente identificado. (D} plt?r ADP-:Iébosnagéo estas toxinas também

ll- incluem as “velhas-novas"doencgas, que sio ¢ W?ém n.m culas de rRNA e afetam a sintese
antigas e de causa conhecida, porém que es- proteica,
tavam sobre controle e reapareceram. (E) 86 ocorrem em bactérias Gram-negativas.

V- as mudangas de estilo de vida da populagio . - . .
humana efou climaticas/ambientais t&m efeito 36.0 indculo de diluigses de uma amostra biolégica
direto no surgimento destas doencas. :rnﬁum meio L_.B(.jsélldo e é|ncuba|dc_nta 25°C sob con-

iches normais de aeragéo, permite:
Assinale a alternativa .correta: {A) obter colénias individuais de todas as bactéri-

(A) apenas a afirmativa | esta correta; as presentes nesta amostra;

(B) apenas a afirmativa Il esta correta; (B) obter coldnias individuais de algumas bactéri-

(C) apenas as afirmativas | e I estdo corretas; as aerdbicas presentes nesta amostra, capa-

(D) apenas as afirmativas | e |1l estdo corretas: Zes de crescer acima de 20°C, utilizar as fontes

(E) todas as afirmativas estdo corretas. QB nutrientes fornecidas e presentes em quan-

tidade compativel com o fator de diluigio;
¢
32.Sobre as leveduras & correto aﬁr‘mar que: (C) obter colnias individuais de algumas bactéri-

(A) séo fungos de uso industrial e néo causam as aerdbicas presentes nesta amostra, capa-
doengas; zes de crescer até 20°C, utilizar as fontes de

(B) formam um grupo separado dos fungos e por nutrientes fornecidas e presentes em quanti-
Lsso_dpéo_ eéctl_stem formas ascomicéticas ou dade compativel com o fator de diluigdo;

asidiomicéticas; N
o ’ (D} obter col6nias individuais de algumas bactérias

(C) se dividem geralmente por brotamento ou anaerobicas presenies nesta amostra, capazes
fissdo e diferentemente dos fungos de crescer na faixa de 20 a 30°C. utili font
filamentosos, ndc formam esporos:; . ) - utlizar as fontes

(D) apresentam parede celular rigida, sem flagelo de nutnentes'fomemdas ° presen.te.s o quant-
nem todas fazem fermentacao e podem ser dade compativel com 'o'fator de d-r!um:ao,
encontradas em substratos naturais no ambi- (E) obter todas as bactérias aerdbicas presentes
ente; na amostra que cresgam exclusivamente & 25°C.

E) ndo sdo unicelulares pois podem formar . .

€ micélios ou pseudomicé‘IJios. p 37.tUm gramaT(gcg)) de tecido foi maceradg em 1ml de

ampao e mil de uma diluicdo 10°° desta sus-
33.E correto afirmar que as bactérias excretam ou penséo utilizado para plagueamentos e isolamen-
secretam fatores de viruléncia: to de bactérias em meio e condigbes apropriadas.

(A) para o espago periplasmatico sempre utilizan- E correto afirmar que:

d‘_’ sistemas ABC de transporte; (A) serao isoladas bactérias que estejam numa

(B) diretamente para dentro de uma célula densidade acima de 108/g de tecido;
eucaridtica num sistema tipo Il de secregio . . .

"Sec dependente™: {B) seréo lsotadas_ bactérias que est.ejam numa

(C) sempre utilizando sistemas “Sec dependen- densidade abaixo de 107/g de tecido;
tes”; (C) serég isoladas bactérias que estejam numa

(D) em alguns casos associada 4 maquinaria de densidade abaixo de 106/g de tecido;
transferéncia de DNA por conjugagio; (D) serao isoladas todas as bactérias da amostra

(E) apenas se estas proteinas apresentarem de 1g de tecido;
peptideo-sinal tipico para clivagem. (E) serdo isoladas bactérias apenas se forem pro-

34.NAO ¢ correto afirmar que agentes infecciosos cessados 107g de tecido.
intracelulares nao-wra_ls: 38. A acetil-CoA NAQ é:

(A) podem se movimentar dentro da célula A d . - . .
eucaridtica utilizando a polimerizagéo de actina; (A) gerada a partir da decarboxilagao do piruvato;

(B} podem se transferir de um célula para dentro (B) um metabolito precursor e participa de vias
de outra passando pela membrana; biossintéticas;

(C) podem causar a morte da célula hospedeira (C) oxidada no ciclo do acido tricarboxilico partici-
para infectar novas células; pando da geragao de outros metabdlitos, ATP,

(D) sempre colonizam as gélula§ sem que o siste- C0,, NADH e FADH,;
T o naspedeiro seja capaz de modu- (D) degradada na via glicolitica;

(E) podem ser bactérias Gram-positivas ou Gram- (E) Ieyada a égido qitrico com fiberagao de CoA no
negativas, protozoarios ou fungos. ciclo do acido tricarboxilico.

\. .
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39. Sobre a comunicagéo célula-célula entre bactérias, 43. Sobre a expressao de um determinado gene de vi-
€ INCORRETO afirmar gue: ruléncia em bactérias, & INCORRETO afirmar que

(A) em bactérias Gram-negativas geralmente en- sua regulagdo:
volve motéculas de N-acit homoserina lactonas ) . .
especificas: (A) pode ser a nivel transcricional, traducional ou

(B} em bactérias Gram-positivas geralmente en- pos-transcricional;
volve pequenos peptideos que atuam como (B) ndo pede fazer parte de um sistema de
moléculas sinalizadoras; transducdo de sinal de dois componentes se

(C) moléculas autoindutoras de N-acil homoserina nao fizer parte de um dperon e se nio for
lactonas podem ser percebidas entre células fosforilada;
de diferentes espécies bacterianas; . -

D) f il borat pdiéster funciona o um (C) pode estar reiacionada 4 uma subunidade
uranosil borato unci com . . . .
sinalizador universal para comunicagéo inter- Sigma especifica da RNA polimerase;
especifica em algumas bactérias; {D) pode estar relacionada & densidade celular;

(E) a expressaoc de genes do hospedeiro.néo pode (E) pode envolver varias proteinas regulatorias que
ser afetada pelas moléculas autoindutoras se ligam em regides vizinhas do promotor para
bacterianas. interagir com a RNA polimerase.

40. Sobre a transferéncia horizontal de genes, & INCOR- ] L.

RETO afirmar que: 9 44 Sobre as protefnas regulatérias, € INCORRETO afir-

(A) levam a transferéncia de fatores de viruléncia mar que:
de uma populacdo para outra; (A} um ativador transcricional pode se ligar ao si-

(B) levam a formacao de ilhas de patcgenicidade; tic ativador e atuar quando combinado com uma

(C) pode ser conseqiiéncia de mecanismos de molecula indutora ndo protéica;
transformag&o, conjugagéo ou transdugéo ge- (B) um ativador transcricional pode se soltar do
neralizada ou especializada; sitio ativador quando combinado com uma

(D) pode ser mediada por transposons molécula co-repressora néo protéica;
conjugativos, plasmideos ou virus; . . ;

. . } (C) todo ativader transcricional e repressor se liga

(E} caso o material genético transferido represen- it latérios d ' d
te um replicon estavel na célula receptora este aos SI-IOS regulatorios de um pro.mo or quando
dependera de mecanismos de recombinagao combinados com moléculas indutoras de
para se manter na nova populagéio. origem protéica;

41.0 sistema de “quorum-sensing” bacteriano NAO (D) nem todo ativador transcricional e repressor
atua: necessita de indutores e co-repressores para

(A) na regulagéo da expresso de fatores de viru- regular a transcrigao;

I&ncia; (E} um repressor pode se soltar da regifo opera-

(B) na formacgdo de biofilmes; dora quando combinado com uma molécula

(C) na esporulagio e competéncia natural de al- indutora n&o protéica.
gumas bactérias;

(D) na regulagio da expressdo génica de forma 45. Observe as afirmativas sobre o estudo de virus:
dependente da densidade celular; I- virus podem ser mantidos em laboratorio em

(E) preferencialmente na regulagdo da tradugso. linhagens celulares especificas.

42.Observe as afirmativas sobre os plasmideos I 0_ DNA corresponder_ﬂe ao material genético
bacterianos: viral pode ser mantido em construgbes em

- representam moléculas de DNA que se repli- plasmideo numa bactéria e posteriormente in-
cam independente do cromossomo; troduzido em linhagem celular especifica para

Il- representam moléculas de DNA que compSem a produgao de particulas virais em laboratério.
0 Cromossomo, - algumas linhagens celulares sem o receptor e

ll- podem ser de copia Gnica ou multi-copias: incompetentes para a infecgdo viral natural,

V- podem ter poucas centenas de nucleotidecs podem receber em laboratério o material ge-
ou até o tamanho de um cromossomo. nético viral por transformacgao ou transfecgéo e

V- geralmente contém genes para caracteristicas assim produzirem particulas virais viaveis.
acessorias.

Assinale a alternativa correta:
Assinale a alternativa correta: . )
_ (A} apenas a alternativa | esta correta;

(A) todas estdo corretas; . .

(B) apenas as afirmativas |, Il, Il e V s&0 corretas; (B apenas a alternativa Il esta correta;

(C) apenas as afirmativas I, Ill e V sdo corretas; (C) apenas a alternativa | e li estéo corretas;

(D) apenas as afirmativas |, Ill, IV e V s&0 corretas; (D) apenas a alternativa | e 1Il estéo corretas;

(E) apenas as afirmativas li, I}, IV e V sfo corretas. (E) todas as alternativas estdo corretas.
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46. Sobre a indentificagdo de virus, & INCORRETQ afir- 49, Para a purificagéo de uma proteina X de interesse a
mar que: partir de um extrato celular, é correto utilizar:

(A) aseqUéncia de nucleotideos de genes virais, como (A) imunoprecipitagio utilizando anticorpos anti-X
de proteases e replicases especificas, pode ser e bilhas ou coluna de proteina A ou G depen-
aplicada em etapas desta identificagio; dendo do tipo de anticorpo:

(B) o espectro de células susceptiveis & infeccéo (B) imunoprecipitagao utitizando anticorpos conju-
viral & a natureza de um eventual organismo gado a fosfatase alcalina e bilhas ou coluna de
vetor, podem ser usados em etapas de sua proteina A para todo tipo de anticorpo;
identificag&o; (C) “western-blot” utilizando anticorpo secundario

(C) a caracterizagdo do envoltorio viral pode ser anti-X;
empregada como etapa em sua identificacéio; (D) “western-blot” utilizando anticorpo primario

(D) a caracterizagao da natureza do material gené- anti-X;
tico viral & relevante na sua identificagéo; (E) extrato de proteinas totais separado por

{E) toda particula viral apresenta uma tnica molé- S0S-PAGE e corado com tampao Laemmli.
cula de acido nucléico dentro do capsideo.

50. Para o estudo de genes homélogos ac gene /uxS em
47.Um novo virus deve ser estudado ao nivel molecutar uma bactéria patogénica especifica, NAO & cormeto:
e ndo se sabe nada sobre seu cicio, regulagéo ou (A) para a detecgdo deste homélogo aplicar
sequéncia de nucleotideos. Uma linhagem celular “Southemn blot” utilizando uma sonda de fuxS
foi fornecida ao laboratorio e supostamente apre- marcada e DNA total da bactéria testada e di-
senta este virus na forma de prévirus inserida no gerido com enzimas de restrig3o:;
genoma. Com a possibilidade de cultive desta li- (B) para a detecgdo deste homélogo aplicar PCR
nhagem celular foram feitas as experiéncias de: para a delecgao deste nologo apiice
. . . com baixa estringéncla utilizando iniciadores

I analise comparativa entre o genoma da linha- desenhados com base em sequéncias con-
gem celular supostamente infectada e o de servadas de genes fuxS conhecidos:
uma néo infectada. . I . .

) ) o (C) para avaliar os niveis de transcricéo aplicar uma

- mdulg:éo de _cu;los replicativos e produgéo de sonda deste homoélogo de /uxS marcada so-
particulas virais apés cultivo na presenga de bre DNA total desta bactéria em membrana de
agentes que causam danos ao DNA para ati- nitrocelulose:
vaq:fé? do_mstema qu' L. . (D) para avaliar os niveis de tradugdo aplicar

lll- purificagdo de particulas virais a partir do “‘western blot” utilizando anticorpo primario
sobrenadante de culturas desta linhagem ce- anti-LuxS e extratos de proteinas totais desta
lular sob diferentes condigSes, seguida da ca- bactéria
ra_ctenzag'éo do material genético viral e (E) para avaliar os niveis de transcrigio obter
microscopia. -

uma construgdo com a fusao transcricional
Assinale a alternativa correta: do promotor? rezgiﬁes regulatdriast.dt_e:t% J'U)(;S
e com o gene lacZ e comparar a atividade de

(A) apenas a_ experiéncia I pode fornecer al‘guma b-galactosidase com um controle.
informagao sobre o virus ou de seu ciclo e
regulagdo;

(B) apenas a experiéncia Il pode fornecer alguma
informagao sobre o virus ou de seu ciclo e
regulacgéo;

(C) apenas a experiéncia Ill pode fornecer alguma
informacgdo sobre o virus ou de seu ciclo e
regulagao;

{D) apenas as experiéncias Il e Ili podem fornecer
alguma informagéo sobre o virus ou de seu
ciclo e regulacdo;

(E) todos as experiéncias podem fornecer alguma
informag&o sobre o virus ou de seu ciclo e
regulagéo.

48.Para a analise filogenética de populagdes distintas
de microrganismos de importdncia médica, é
INCORRETO aplicar a técnica de:

(A) RAPD;

(B) analise das sequéncias do 16S rRNA de
procariotos;

(C) analise das seqiéncias do 165 rRNA
mitocondrial de eucariotos;

(D) AFLP;

(E) cDNA-AFLP.
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